

呼和浩特日报

重慶

呼和浩特市融媒体中心出版
今日8版 第9146期



中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年11月26日 星期三
乙巳年十月初七

中国共产党呼和浩特市第十三届委员会第十次全体会议公报

(2025年11月25日中国共产党呼和浩特市第十三届委员会第十次全体会议通过)

中国共产党呼和浩特市第十三届委员会第十次全体会议于2025年11月25日召开。

出席全会的有,市委委员50人,候补委员2人。市有关领导同志,市纪委监委、监委委员和有关方面负责同志,部分重点企业主要负责人,市第十三次党代会部分基层代表列席会议。

全会由市委常委会主持。市委书记包钢作了讲话。

全会听取和讨论了包钢受市委常委会委托所作的工作报告,审议通过了《中共呼和浩特市委员会关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》。包钢就《建议(讨论稿)》向全会作了说明。

全会充分肯定市委十三届九次全会以来市委常委会的工作。一致认为,市委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,认真落实自治区党委部署要求,全面加强政治建设,全力推动经济高质量发展,持续强化生态文明建设,不断增进民生福祉,推动文旅深度融合发展,进一步全面深化改革,扎实推进民主法治建设,科学统筹发展和安全,纵深推进全面从严治党,推动全市各项工作取得新进步。

全会高度评价“十四五”时期首府发展成就。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在自治区党委正确领导下,市委团结带领首府各族人民,深入贯彻习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,努力在建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”中展现首府担当,中国式现代化首府建设迈出坚实步伐。

全会指出,“十五五”时期是呼和浩特市乘势而上、接续建设中国式现代化首府的关键时期。要保持战略定力,增强必胜信心,以改革创新思维扬优势、补短板、强弱项,以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

全会强调,“十五五”时期首府经济社会发展,必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,贯彻落实习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”的战略定位,不断巩固国家

生态文明建设示范市、全国民族团结进步示范市、全国文明城市“三个城市”创建成果,提升壮大绿色农畜产品加工、新能源、新材料、生物制造、新一代信息技术、现代装备制造“六大赛道”,推动融入首府半小时都市圈、呼包鄂乌一小时城市圈、京津冀两小时经济圈、面向俄蒙欧对外开放圈“四大经济圈”,全力打造区域科技创新中心、区域交通物流中心、区域现代消费中心、区域休闲度假中心、区域教育医疗中心、区域绿色金融中心“六个区域中心”,全面建设宜居、宜业、宜学、宜养、宜游的“五宜”城市,奋力书写中国式现代化首府新篇章。

全会提出了“十五五”时期首府经济社会发展的主要目标:铸牢中华民族共同体意识主线更加聚焦,经济实力显著提升,科技创新实现突破,改革开放动能增强,文化事业更加繁荣,生态环境持续向好,城市品质提档升级,民生福祉持续改善,平安建设更加巩固,人均地区生产总值和居民人均可支配收入稳步提升,首府在全国百强城市排名稳步提升。在此基础上再奋斗五年,到二〇三五年全市综合经济实力大幅提升,首府在铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设上继续走在前、作表率,在建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”上继续走在前、作表率,与全国、全区一道基本实现社会主义现代化。

全会提出,进一步铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设。坚持把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,加强铸牢中华民族共同体意识理论研究和宣传教育,巩固提升推广普及国家通用语言文字、全面推行使用国家统编教材工作成效,实施民族团结进步创建提质增效行动,促进各民族交往交流交融,巩固团结奋斗的良好局面。

全会提出,始终把筑牢我国北方重要生态安全屏障作为“国之大者”,全面推进美丽首府建设。完善提升“两屏、四带、多点”的生态空间布局,抓好黄河流域生态保护与修复,强化大青山区域生态综合治理,巩固“三北”工程生态建设成果,推进城市防护林体系建设。深入打好污染防治攻坚战,加快推动绿色低碳循环发展,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

全会提出,坚决扛起筑牢祖国北疆安全稳定屏障重大政治责任,建设更高水平平安首府。全面贯彻总体国家安全观,坚决维护国家政治安全,有效防范各类风险隐患。提升基层社会治理效能,完善信访代办机制,加强社会治安整体防控体系和能力建设,实施自然灾害预警监测、防范处置能力

习近平会见汤加国王图普六世

新华社北京11月25日电(记者 冯歆然)11月25日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。

习近平指出,中国和汤加是历经风

雨、患难与共的真朋友,两国友好源远流长。建交以来,双方始终相互尊重、平等相待,坚定支持彼此核心利益和重大关切,务实合作成果丰硕,全面战略伙伴关系不断深化,树立了不同社会制

度、不同大小国家友好合作的典范。无论国际形势如何变化,中国始终是汤加值得信赖的好伙伴,始终支持汤加维护国家独立和主权。

(下转第3版)

习近平向第七届中俄能源商务论坛致贺信

——详见3版

中国共产党呼和浩特市第十三届委员会第十次全体会议公报

(2025年11月25日中国共产党呼和浩特市第十三届委员会第十次全体会议通过)



11月25日,中国共产党呼和浩特市第十三届委员会第十次全体会议召开。

■本报记者闫鑫 摄

提升项目和全民安全素质能力建设工程,以高水平安全护航高质量发展。

全会提出,在建设“两个基地”中挺膺担当,打造体现首府特色的现代化产业体系。聚焦建设“世界乳都”、“中国云谷”、生物制造产业创新高地、全区“油化一体”产业先行地、千万千瓦级风光新能源消纳基地、自治区半导体新材料产业创新发展核心区等目标,全力推动“六大赛道”向下延伸、相互耦合。坚持智能化、绿色化、融合化方向,转型升级传统产业,持续壮大人工智能、生物制造、低空经济、商业航天等新兴产业、未来产业,做强北部、中部、南部、沿黄四条产

业带。推动服务业扩能提质,生产性服务业向专业化迈进,生活性服务业向高品质升级。

全会提出,在建设“我国向北开放重要桥头堡”中发挥核心作用,全方位打造国际门户枢纽城市。充分发挥首府引领全区、辐射周边的开放带动作用,打造呼和浩特都市圈,深入推进呼包鄂一体化发展。积极融入国家重大区域战略,全面加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地区合作。加强对外开放平台建设,升级国际陆港、国际空港枢纽功能,加快建设中欧班列节点城市,推动更大范围、更宽领域、更深层次的开放合作。

(下转第4版)

社论

乘势而上 在接续奋进中书写中国式现代化首府新篇章

宏图铺展处,奋进正当时。

在“十四五”即将收官,“十五五”即将起步的重要历史时刻,市委十三届十次全会于11月25日召开,审议通过了《中共呼和浩特市委员会关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,顺利完成了各项议程,取得了圆满成功。这次全会是高举旗帜、凝聚共识、开拓创新、催人奋进的会议,是深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”、深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,贯彻落实习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,要求、贯彻落实自治区党委十一届十次全会精神的具体行动,是对乘势而上、接续推进中国式现代化首府建设的全面部署,对于推动我市经济社会高质量发展、奋力谱写中国式现代化首府新篇章具有现实意义和深远影响。

善谋者行远,实干者乃成。

“十四五”的五年,是呼和浩特披荆斩棘、破局跃升的五年,是发展成果直达民心、温暖人心的五年。经济总量的跨越、全国百强城市第82位的跃升,一串串亮眼数据背后,是“首府要‘首’起来”的使命担当在蓬勃生长。国家乳业技术创新中心的科研之光、“中国云谷”的算力脉动、新能源产业的绿色动能,让新质生产力成为驱动发展的核心引擎。老城区在城市更新中焕发新生,地铁网络织就便捷生活,敕勒川草原水草丰美,建成区绿化覆盖率达40%,“两屏、四带、多点”生态空间布局让绿水青山的美丽画卷徐徐展开。塞上老街、宽巷子的烟火气,雕塑艺术馆、“青城跨年夜”,“一廊、两轴、五带”的文旅发展布局,让这座历史文化名城成功跻身“中国国际旅游影响力15城”,获评全国文明城市,成为百姓口中“路通了、景绿了、更时尚了”的幸福家园,“三十五万青年留呼行动”温暖落地,青年社区让追梦人安居乐业,这份看得见、摸得着的变化,正是这座城市对以人民为中心的发展思想的生动践行。这些成绩的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是自治区党委正确领导的结果,是全市各级党组织和广大干部群众牢记嘱托、顽强拼搏的结果。

站在“十五五”的新起点,党的二十届四中全会吹响了基本实现社会主义现代化的冲锋号,自治区党委十一届十次全会明确了区域发展的实践路径,作为内蒙古自治区首府,呼和浩特使命在肩、重任在肩。市委十三届十次全会描绘的宏伟蓝图为呼和浩特发展指明了前进方向。这是乘势而上、接续推进中国式现代化首府建设的关键五年,更是补齐短板、提质增效的攻坚五年。我们要立足首府功能定位,把全会部署转化为具体行动,挺起产业脊梁,坚持大抓实体经济、工业经济、制造业不动摇,在构建现代产业体系上展现新作为;要激活创新“引擎”,推动科技创新和产业创新深度融合;要打通开放“筋脉”,以全国视野、世界胸怀谋划首府对内对外开放;要走出城建“新路”,更加注重城市内涵式发展,围绕人的全生命周期需求改善公共服务,更加注重投资于人;要营造优质环境,按照市场规律办事,把该管的事管好;要守牢安全底线,防范化解重点领域风险,增强城市安全韧性,提升社会治理水平。

征程万里风正劲,策马扬鞭再奋蹄。把全会描绘的“十五五”时期经济社会发展蓝图变为现实,关键在党、关键在人、关键在干。全市上下要心往一处想,劲往一处使,将全会确定的“规划图”迅速转化为“施工图”,将“任务书”细化为“时间表”,以钉钉子精神狠抓落实,确保各项部署定一件、干一件、成一件。

青城湖涌,未来可期。站在新的历史起点上,呼和浩特正以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感,接过“十四五”的实干接力棒,向着“十五五”的宏伟目标奋勇前进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在自治区党委的坚强领导下,牢记嘱托、感恩奋进,守望相助、一往无前,以首府之责、首府之为、首府之优,在中国式现代化内蒙古建设的伟大实践中书写更加璀璨的首府篇章!

凝心聚力担使命 奋楫扬帆启新程

——市委十三届十次全会引发热烈反响

本报讯(记者刘沙沙 郭晓燕 若谷 实习记者 吴香凝 赵宇昕)11月25日,中国共产党呼和浩特市第十三届委员会第十次全体会议召开。全会听取了市委常委会工作报告,审议通过了《中共呼和浩特市委员会关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,全面总结了“十四五”时期首府发展取得的显著成就,科学擘画了“十五五”时期发展的宏伟蓝图。

成就鼓舞人心,蓝图催人奋进。与会同志一致认为,这次全会站位高远、主题鲜明、任务明确,通过的《建议》立足首府实际、顺应人民期盼,为首府未来五年发展指明了前进方向,提供了行动指南。大家纷纷表示,要将学习贯彻全会精神作为重要政治任务,紧扣《建议》确定的目标任务,以更加昂扬的斗志、更加务实的作风

风、更加创新的举措,全力推动各部部署落地见效,奋力书写中国式现代化首府新篇章。

“首府‘十五五’规划中,把推动乡村全面振兴摆在突出位置,为农牧系统今后的工作指明了方向,增强了信心。”市农牧局党组书记、局长李志伟说,“‘十五五’是我市推动农牧业农村现代化的关键时期,市农牧局将坚决贯彻落实市委决策部署,聚焦建设全区绿色农畜产品生产示范基地、巩固提升世界乳业发展核心区,打造国家级奶业和草业育种之都、构建北疆现代农业要素交易集散中心、建设全区数字农牧业先行区,打造宜居宜业和美丽乡村六个方面协同发力,坚持智能化、绿色化、融合化发展方向,高起点编制专项规划。”

市市场监督管理局党组书记、局长南男表示,全市市场监管部门将学习贯彻党的二十大精神和自治区党委十一届十次全会精神以及市委十三届十次全会精神作为当前和今后一个时期的的重大政治任务,坚持团结奋进、干字当头,紧扣“发展”与“安全”两大主题,从三方面重点发力:一是夯实产业发展根基。重点聚焦打造“世界乳都”这个目标,全力做强产业链的核心竞争力。具体来说,就是围绕强企、强链、强具,推动“三位一体”的质量提升行动。同时,构建更高效、更协同的计量测试体系,实实在在为企业升级注入强劲动力。二是激活知识产权动能。实施高质量知识产权培育转化行动,同时完善涉外纠纷应对与多元化解机制。

(下转第4版)

呼和浩特盛乐国际机场试飞成功



试飞机组停靠在呼和浩特盛乐国际机场

■本报记者王劭凯 摄

本报讯(记者杨彩霞)11月25日,呼和浩特盛乐国际机场实地验证试飞取得圆满成功,标志着内蒙古自治区首座4F机场从建设阶段转入准备通航阶段。

盛乐国际机场本期按满足2030年旅客吞吐量2800万人次、货邮吞吐量32万吨、飞机起降4.4万架次目标设计,建设航站楼面积32万平方米,间距2公里的远距平行跑道2条。

试飞工作是新建机场行业验收前最重要的一项节点任务。本次试飞由中国国际航空公司执行,共用时约500分钟。验证显示,盛乐国际机场飞行程序、运行标准、通信导航、飞行区道面、滑行标志等各项验证指标正常,符合行业标准。

盛乐国际机场投运后,能满足空客A380等大型客机起降,显著提升区域综合交通服务能力,将成为我国北方地区的重要航空枢纽、京津冀机场群的主备降机场、一类航空口岸、“一带一路”重要交通节点。